

长沙商贸旅游职业技术学院：

# 以“化”人 以“廉”润心

□ 匡芳 本报记者 高慧



“大手拉小手，传承好家风”微党课 长沙商贸旅游职院 供图

《红色故地》《百年大党正年轻》《火种》《中国共产党人的故事》《百年廉论》《清风传家》《严以治家》等一本本廉洁主题书籍，如今正成为长沙商贸旅游职业技术学院(以下简称长沙商贸旅游职院)学生们争相阅读的作品，书本中的廉洁故事潜移默化地影响着学生们思想。

近年来，长沙商贸旅游职院掀起了一股“清廉商贸”建设的浪潮，每年全面推进、整体实施“三进四融入五协同”(“三进”指廉洁文化进课堂、进教材、进头脑，“四融入”指将廉洁文化融入专业、融入产业、融入企业、融入社区，“五协同”指政府、企业园区、社区、学校和家庭协同育人)廉洁教育，在校园扬起浩然正气，时刻警示着师生要扣好人生的“廉洁扣子”。

## “三进”树牢根基

前不久，长沙商贸旅游职院联合长沙职教基地4所中职学校在共创办的“清廉书屋”开展了一堂家风传承翻转课堂，通过师生角色互换，推出“大手拉小手，传承好家风”微党课。

“这既是一堂家风党课，也是一次学习交流，教师从学生的讲课过程中既能看到学生看问题的角度，也能反思自身在思政教学实践中的不足，学生也可以提高学习家庭、家教、家风知识的主观能动性和学习效能。”课堂发起人、该校马克思主义学院副教授韩冰以音乐作为主线，通过宣讲习近平的家风故事，有情、有温度、有意义，将学生带入了有声有色的课堂中。

“从总书记的故事感悟家风，我受益匪浅。家庭是人生的第一课堂，我将把今天的学习内容分享给我的家人和朋友，为推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义

明家庭新风尚而努力。”长沙商贸旅游职院学生姚楠说。

为使清廉意识扎根在学生们的头脑中，长沙商贸旅游职院结合人才培养情况，自主开发了包含传统文化中的廉洁文化、百年党史中的廉洁文化、学校廉洁故事、廉洁实践活动在内的4个章节的特色教材；立项了《湖湘红色文化融入高职廉洁教育路径创新研究》《高职生“三阶五维六融入”廉洁教育模式研究》等一批省级廉洁教育研究课题；发表了《廉洁文化融入高校思想政治理论课有效路径研究——以长沙市属高职院校为例》《廉洁文化进校园对青年学生的思想熏陶作用》《弘扬雷锋精神，做到清正廉洁》《加强“三清三廉”建设 打造清廉校园》等一批优秀理论研究成果，确保廉洁教育不偏航。

其中，《导游讲解服务技术与实施》课程中设置了红色基因传承特色小课堂，讲述了毛主席73个补丁的睡衣等故事，宣传节俭之风。湘菜学院烹饪与营养专业在教学过程中不断培育学生廉洁品性，达到润物无声的效果。

## “四融入”扩大影响

为扩大廉洁教育的影响力，长沙商贸旅游职院紧密结合现代商贸服务业的特色，将廉洁教育融入专业建设、产业服务、企业发展及社区治理4个方面。

学校湘旅学院将湖湘红色文化融入旅游类专业人才培养方案、课程标准、教材系统和教学标准，构建起红色文化融入专业育人体系，推动课程思政、思政课程和日常思政“三思”协同育人。导游专业学生汤文祥讲述的《一代名相陈廷敬的清廉故事》获2023年“楚怀杯”湖南省职业院校技能大赛

高职组导游服务赛项一等奖，就是一个典型的例证。

在产业服务过程中，学校艺术设计类专业师生开发了大量廉洁故事、红色文化、艰苦创业、农民劳作等文创产品，深受消费者欢迎。旅游管理、导游专业学生在景区二次创业中挖掘廉洁文化，创作了以廉洁为主题的导游词，让景区文化更加丰富。

长沙商贸旅游职院和长沙市雨花经济开发区共建了廉洁教育主题特色基地，建成后向园区企业、学校及周边社区开放。基地计划3年内接待40余家校企合作企业的员工参观交流。同时，师生宣讲团还把廉洁教育课程送进企业和中小学。

长沙商贸旅游职院还联合白田社区、南庭社区开展廉洁教育活动，进社区宣传廉洁家风，展示学生廉洁文创类作品；深度挖掘廉洁家风故事、廉洁典型案例，邀请廉洁家风故事典型、“清廉红小团”志愿者、“五老”(老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)等到学校参加廉洁协会活动，进入课堂讲解廉洁故事。

## “五协同”走深走实

长沙商贸旅游职院纪委书记胡湘梅介绍，廉洁教育是一项系统工程，需要政府、企业园区、廉洁教育基地、学校、家庭5个方面协同发力、各展所长、各尽其责。政府要统筹引领，企业园区要支持参与，廉洁教育基地要滋润育人，学校要整体组织实施，家庭要协同推进合力作用，才能确保这项工程顺利实施。

今年2月，长沙市纪律检查委员会主办、市教育局承办的市“一校一品”校园廉洁文化展播活动在长沙市少年

宫举办。在校园廉洁文化主题展现场，长沙商贸旅游职院展区尤为显眼。该校以“红传基因·‘廉润三湘’”为主题，以红色为底色，以专业为亮色，以廉洁文化为特色，将廉洁文化、红色文化等和学校专业特色有机融合，作品栩栩如生，从各个角度呈现了学校的廉洁文化建设，引得观众纷纷驻足欣赏。

为促进“清廉商贸”建设，近年来，长沙商贸旅游职院开发资源、创新形式，在将廉洁教育融入党支部“三会一课”和主题党日活动的同时，注重用好学习强国、“三湘风纪”“廉洁长沙”和学校“三湘大讲堂”等平台，用活长沙监狱、廉政警示教育基地等教育资源，积极开展“一校一品”廉洁文化展播、清廉家风建设、党风廉政警示教育等活动，深度挖掘“红”“廉”元素，不断擦亮“一院一特色”的廉洁文化教育品牌，真正让廉洁教育“活”起来、“立”起来。同时，该校每年开展党风廉政教育系列活动，把廉洁书画等作品投放屏幕，将榜样标杆搬上舞台，让最美风吹进课堂，教育引导广大党员和干部职工知“廉”、爱“廉”、护“廉”，让廉洁教育“活”起来。该校拍摄的微电影《一毫米的坚守》被长沙市纪律检查委员会评为“十佳廉洁微电影”，原创的廉洁文化小品《一封“感谢信”》在雨花经济开发区第十七届“4·20”廉政文化节开幕式上展演，深受观众好评。

长沙商贸旅游职院党委书记袁义和表示：“学校将以政治建设为统领，以‘五大工程’为抓手，以制度建设为保障，对标《关于推进全省清廉学校建设的实施意见》，推行19项重要举措，着力打造清廉学校新高地。”



廉洁文化原创小品《一封“感谢信”》 长沙商贸旅游职院 供图

# 研学后奥运 品读张家口

□ 任英文 高越

今年暑假，河北省张家口市教育局在文化和旅游部门的支持下，联合各大景区，通过建设高水平研学实践教育基地和精心设计研学旅行线路，高标准开展中小学生研学实践活动。

目前，张家口推出了市级以上基地研学课程168门，打造冬奥主题研学课程30门，开发“冬奥+”精品研学线路5条，组织开展冬奥主题研学活动720场次，来自全国各地参与的学生达12万人次，累计带动河北省2万个家庭参与研学实践活动。

## 用好冬奥资源

近年来，谋划冬奥场馆赛后利用，精心组织研学实践活动，成为张家口推动研学工作的一个重要抓手。

张家口以“后冬奥”经济可持续发展与冬奥场馆综合利用为目标，依托崇礼国家级冰雪旅游度假区“雪如意”、冬奥村、云顶滑雪公园等丰富的冬奥遗产和自然资源，以“弘扬北京冬奥精神，讲好张家口故事”为主题，重点推出了“冬奥文化之旅”“激情冰雪运动之旅”“畅享冰雪欢乐之旅”等特色旅游研学产品。

今年1月，教育部在张家口市设立了首个国家中小学生冬奥研学实践教育实验区，包括崇礼区的“雪如意”、冬奥村、太子城遗址、滑雪场和冰雪博物馆，成为广大中小学生“筑梦冬奥，一起向未来”研学教育活动的重要场所。

今年1月至6月，张家口市共举办“京张体育旅游亲子研学游”“小巨人青少年体能全民智慧障碍赛暨露营会”“读书周系列活动”等研学活动50余项，“冬奥之城张家口”品牌越叫越响。

张家口市教育局相关负责人介绍：“目前，我们已经建有35个研学基地或营地，研发和策划了一系列融教育性、趣味性、参与性于一体的研学主题课程，形成了‘冬奥+’系列5条主题研学线路。”

7月28日，“研学促成长，一起向未来”中小冬奥主题研学实践教育研讨会在张家口市崇礼区举办。研讨会以“共享、合作、合力、融合”为理念，与会者希望强化区域协作，京津冀携手，全国一起助力，高标准建设好、发展好、利用好中小冬奥主题研学实践教育实验区，为全国中小学生开展冬奥主题研学实践活动，传承冬奥文化、弘扬冬奥精神提供坚强保障。

## 打造科普盛宴

7月26日，由张家口市科学技术协会主办的张家口市暑期科普研学实践活动启动。活动当日，来自南小区小学的15名小学生作为首批研学小队成员，以张家口科技馆为起点，沿两条线路，先后实地参观了河北省地质矿产勘查开发局第三地质大队、建发集团大境门长城文化旅游区、宇翔盛泰通用航空有限公司、宝德数数数字产业(河北)有限公司、光大城洁环保能源(张家口)有限公司等6家科普教育基地，在富有知识性、科学性、趣味性、实践性的研学之旅中体验了一场“沉浸式科普游”。

在张家口科技馆，学生们在讲解员的带领下，参观了人体健康、基础科学等多个科普展厅，观看科普展品，聆听关于人体结构、生命科学等多种科学知识。

在河北省地质矿产勘查开发局第三地质大队队史馆内，学生们进一步熟悉了生活中的地质知识应用，拓展了地质文化内涵。在建发集团大境门长城文化旅游区，学生们漫步台阶，经过远望堡古道最后登上上城



小学生在崇礼翠云山国际旅游度假区进行研学实践活动 度假区 供图

## 教育沙龙

# 四川旅游学院探索“旅游+红色”育人新模式

□ 晏启鹏 吴小莉 刘国华 赵叶霖

为深入贯彻落实党的二十大精神，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，四川旅游学院坚持“植根四川”，肩负“强旅报国”使命，围绕学校“多维协调”大思政育人体系，探索“旅游+红色”课程思政育人新模式。

学校通过推动“旅游+红色”课程群建设，强化校园“旅游+红色”文化熏陶，开展“旅游+红色”研学实践活动3项举措，充分发挥应用型人才培养特色，将“旅游+红色”课程思政育人模式融专业性、知识性和实践性于一体，从红色文化旅游资源富集的四川热土中进一步提炼萃取精华，传承并推广地域文化，教育引导青年学生增强文化自信，厚植爱党、爱国、爱社会主义情感。

## 全员参与课程建设 助推铸魂育人守正创新

学校认真落实立德树人根本任务，把课程教学和红色教育结合起来，着力打造《红色四川》精品必修课程，同时在旅游管理、文化产业管理、烹饪与营养教育等专业课程中融入红色文化内容，丰富红色旅游网络教育资源，推动“旅游+红色”课程群建设。

为充分发挥课程主渠道的育人功能，精品必修课《红色四川》坚持“以文

促旅、以旅彰文、和谐共生”的课程理念，围绕伟人故里、长征丰碑、川陕苏区、同心抗战、三线建设、两弹一星、改革之乡、抗震救灾四川红色文旅八大主题，教导青年学生通过红色旅游传播红色文化，2022年有上万余人次学生顺利完成该课程学习。同时，学校将《旅游学概论》《文化资源概论》《中国饮食文化》《烹饪营养学》《体育旅游概论》等专业课程和价值引领有效融合，结合四川地区红色资源特点以及重大历史事件、重要历史人物等，融入红色文化元素，从教学目标、教学内容、教学方法、教学评价等多方面完善课程架构，丰富“旅游+红色”课程体系，培养学生正确的历史观、国家观、民族观、文化观，打造“能力强、素质高”的复合应用型人才。

此外，学校还依托网络教学平台，通过数字化技术、青果课堂App等，打造四川红色文化数字化博物馆，建设《红色四川》网络课程，目前已有2万余人次学生在线学习，形成线上线下相结合的教学模式，以适应新时代高等教育教学需求。

## 全面打造校园文化 助推铸魂育人走深走实

学校设校史馆、休闲美食文化园等红色旅游景点，实现了校园旅游与

红色教育的有机统一。四川旅游学院是全国100所应用型本科产教融合发展工程项目建设高校之一。学校积极贯彻落实“坚持显性教育和隐性教育相统一”的要求，充分发挥校园旅游文化对青年学生的思想熏陶作用。校园与景区为一体的办学特色，为学校创造了校园旅游+红色文化的天然条件。

学校将校史馆建设成为一座开放、自由、实用的校园文化景点，充分展现校园旅游文化精髓。同时，学校已建成国家3A级旅游景区——休闲美食文化园，并将峨眉青城、九寨沟、峨山岷江、乐山大佛、都江堰等风景名胜浓缩进校园，形成“校园在景区，景区在校园”的独特格局，课堂与实景无缝对接，文化与旅游相得益彰。

## 全程融入研学活动 助推铸魂育人常态开展

学校坚持“大思政”的教学理念，将思政小课堂与社会大课堂结合，充分发挥红色旅游体验式、现场展示阐述红色历史的优势，坚持课堂教学

与实践教学相融合相统一，开展形式多样的“旅游+红色”研学实践活动。

学校红色文化长廊设有红色研学篇章，涵盖四川红色文化八大主题的红色经典文化和红色旅游精品研学资源，运用大数据、人工智能、虚拟现实技术，通过虚拟3D+360°全景混合式VR、组织青年学生开展沉浸式、体验式红色旅游研学。同时，学校以四川红色文化教育研究院、旅游文化产业学院、运动与休闲学院、创新创业学院等二级学院为单位，开展读书、征文、演讲、展演等形式多样的实践活动。组织学生在重要时间节点到广安、巴中、凉山彝族自治州、阿坝藏族羌族自治州、攀枝花5个红色旅游综合发展区开展校外实践活动，依托四川省十大红色旅游精品线路开展“重走红色路线”研学活动等。

学校还开展了2023年“青年红色筑梦之旅”实践活动，设有文化引领篇——传承工匠精神，舌尖寻味篇——寻健康之味，助乡村振兴，体育强国篇——健康生活，积极运动”3个主题篇章，旨在引导青年学生将旅游知识与红色研学相结合。

7月15日，四川旅游学院校级重点实践团队“往昔峥嵘，岁月与共——川渝红旅研学小分队”还顺利完成为期15天的红色旅游研学活动。